

# 李光耀公共政策学院院长柯成兴： 中美博弈“第三国”不应沉默 可建立机制助大国摆脱僵局

林展霆 报道  
limzt@sph.com.sg

李光耀公共政策学院院长柯成兴认为，面对中美持续博弈，其他不直接参与的“第三国”不应保持沉默或顺从，而应携手助推大国摆脱僵局。一个可行的方式是通过寻找并建立机制，促使大国无意中开展合作。

柯成兴星期四（9月26日）在新加坡嘉佩乐酒店举行的第二届财新“亚洲愿景论坛”上，发表上述看法。在讨论“中美关系：房间里的大象”这个议题时，他指出，在大国博弈的背景下，有一种观点认为，不直接参与的“第三国”应该保持顺从，静观其变，等待结果再采取行动。

不过他认为，鉴于当前的全球局势，世界上各个“第三国”有必要更积极行动，其中一个做法是推动一些机制，使大国即使深陷于意识形态对立或争夺第一的竞赛中，也能无意间进行合作。

他举例说，假设某国对可再生能源产业提供补贴，若另一国

也采取相同措施，一般情况下会导致双方恶性竞争，竞相逐低。然而在当今形势下，如果其他国家也都对可再生能源产业进行补贴，全球到头来将迎来更安全的能源转型，也能为应对气候危机作出贡献。

柯成兴因此呼吁各个“第三国”积极介入局势，助推大国摆脱僵局。他又举例说，新加坡经常寻找构建多边主义的方法，尤其当多边主义不被预期的情况下；这么做有助于建立一种促进市场开放、自由贸易和跨国价值交换的体系。

被主持人问及假设新任美国总统就中美关系征询意见，他会给予什么建议时，柯成兴提到，新任美国总统首先必须懂得照顾人民。其次，美国应在多边主义、全球化、边界开放和贸易自由的世界里感到自在，因为这正是美国所建立的世界。

最后，他提出：“这一点必须做更多说服工作，那就是（建议美国）忘掉对当‘世界第一’的想法……放下这个执念，更自在地与世界相处。”

同场发言的还有红鸟资本合作伙伴董事长、巴理克黄金公司董事长约翰·桑顿（John Thornton）以及北京大学国际关系学院教授查道炯。

约翰·桑顿回答主持人问题时说，中美之间的接触和沟通方式“没跟上21世纪”。他说：“（美国总统）拜登和（中国国家主席）习近平在前者的任期内当面会见了几次？首先应该做的是加强人民之间的关系，这得从两位领导人开始。”

被问及美国商界当前对中国市场的看法，他以美国政府近期宣布对中国电动车征收100%关税一举说明，在美国企业看来，这在短期内可能是好事，但如果就此停止与世界其他市场的竞争也未必理想，商界感觉有些困惑。

查道炯则指出，他会给美国新任总统的建议之一是，论成就、能力和未来发展空间，美国在世界上没有对手；尽管当前面临中国的挑战，但这并非美国第一次碰上外来对手，”换句话说，放轻松”。